

## 學校要聞版 1

### 108學年度碩博士班招生

網路報名  
碩士班: 108年1月8日至2月21日止。  
博士班: 108年4月30日至5月9日止。

考試時間  
碩士班: 108年3月10日。  
博士班: 108年5月25日。

簡章洽淡江大學網站

### 3版 專訪蘭陽副校長林志鴻

【本報訊】本校於12月17日在守謙國際會議中心HC305舉行「淡江大學蘭陽副校長長達典禮」。由校長葛煥昭頒發新設單位蘭陽副校長室印信，予本校新任蘭陽副校長林志鴻。本報三版製作新任主管專訪林志鴻。(攝影/麥麗雯)

### 4版 眾星雲集淡江耶誕城

【記者胡榮華淡江校園報導】由學生會主辦的「淡江耶誕城 The MysTic」於12月17日至21日在海報街盛大展開耶誕市集。耶誕演唱會於首日登場，邀請到黃子佼、八三夭、陳芳語、頑童MJ116等歌手接力開唱。(攝影/周舒安)



## 系所友會聯合總會 400淡江人團聚秀才藝

【記者姜雅馨淡江校園報導】為增進各系所友誼，本校系所友會聯合總會於12月16日在臺北福華大飯店舉辦2018年度會員大會暨第四屆系系才藝競賽晚會，本校校長葛煥昭(中)出席與會。(圖/系所友會聯合總會提供)

活動由系所友會聯合總會會長林健祥主持。校長葛煥昭表示，藉由校友會活動及才藝競賽晚會，希望增加彼此互動、凝聚向心力。行政副校長莊希聖說：「校友在各系所求學，與同儕、師長、學校產生情感，期待串連各系所的校友資源，讓淡江人更加緊密。」

林健祥表示，「期待透過專題分享，讓各系所友會運作有所幫助。校友會由北、中、南三區輪流主辦活動，以增加彼此聯繫。此外，學校主動與校友接觸，也才能讓大家有機會盡一份心力為學校付出。」

企管系主任楊立人以「如何與系友『交心』」為題分享交流經驗；教育學院秘書單文暉則是分享「感動、心動、行動」。晚間的系際系系才藝競賽晚會，校友皆使出渾身解數，最終由日文系系友會表演「牡丹獅子VS.2020東京盆舞」贏得冠軍。

# 熊貓講座 賀靈傑拜會葛校長

【張瑟玉淡江校園報導】本校熊貓講座於12月19日，由教育學院邀請到國際知名的教育領導重量級革新人物、泰國瑪希希大學講座教授賀靈傑(Philip Hallinger)來校進行3場專題、圓桌演講及工作坊。賀靈傑於當日上午11時先行拜會本校校長葛煥昭，由教育學院院長潘慧玲、師資培育中心主任陳劍涵、策略遠見研究中心主任宋汝玖陪同。

葛校長表示歡迎，感謝賀靈傑來校分享教學與實務經驗，以及給予本校前瞻與創新的教學建議，期待未來有更緊密合作機會。晚間，本校董事長張家宜與賀靈傑進行晚宴餐敘。賀靈傑研發了全球最廣泛用於評量教學領導的量表(PIMRS)，並長期致力於建立亞洲教育知識領導的基礎，帶動國際性合作計畫，更是曾獲得美國大學教育行政協會(University Council for Educational Administration)頒發終身成就獎。



▲教育學院邀請泰國瑪希希大學講座教授Philip Hallinger(中)來校演講。12月19日上午11時，先行拜會本校校長葛煥昭(左二)，由教育學院院長潘慧玲(右二)、師資培育中心主任陳劍涵(右一)、策略遠見研究中心主任宋汝玖(左一)陪同。(攝影/周舒安)

【潘勁愷、記者柯家媛淡江校園報導】賀靈傑於下午13時在守謙國際會議中心有連廳舉行演講，主題為「工業4.0的永續領導」，國際事務副校長王高成、前教育部長吳清基、外語學院院長吳萬寶、學教中心執行長張錫富、國際長陳小雀等共襄盛舉。賀靈傑透過許多方式與現場互動，除了讓聽眾更容易理解，同時炒熱會場氣氛，笑聲不斷。演講從「永續」開始，他說永續概念不管在臺灣或全球都是非常重要的議題，其次提到「領導」，他提到「管理是在系統裡工作，而領導是在系統上工作」，並說明領導者在品德上應具備的條件及提升永續力所應扮演的角色；他還提出「雁群式領導(the Geese-style leadership)」的概念，希望團隊的所有成員能在共同分享彼此價值之下，相互支持與鼓勵以達成共同的目標。

賀靈傑在分享過程中播放了多部影片，其中呈現了許多泰國的哲學，包括「天人合一」和「和諧、心口如一」等我們熟知的概念，他還提到泰國將推廣「德行學校」的計畫，將正向價值觀與美德傳遞給下一代，其中包括「透過將永續發展價值觀納入課程」來啟發年輕人。最後他提到「永續發展不僅是一個領導者的責任，因為在群體中沒有絕對的領導者，大家都可能是領導者，這是一個世紀領導典範的大轉移，身為全球性的公民，每一個人都可以發揮自己領導力和影響力，但需要終身學習。」(文轉三版)

## 全球正體漢字書法賽 體現中華文化力量

【記者胡榮華淡江校園報導】第二屆全球正體漢字書法比賽於12月15日下午2時在臺北市圓山大飯店12樓寬闊廳舉行，由中華民國書學會主辦，本校參與協辦，今年參賽者還有來自法國、德國、日本、馬來西亞、美國等地，總計收到8,121件作品，競爭相當激烈，最終選出書法組特優獎6人、優選34人，寫字組特優獎6人、優選31人。大會經由知名書法家、本校文藝藝術中心主任張炳輝評選，更邀請到前總統馬英九出席。

要的文化之一，希望國內外民眾都能透過書法藝術，進而欣賞繁體字之美。「這次比賽相較於第一屆不同的是，先在海外進行評選，整體書寫水準非常高，也看出全球對於正體字的關注。今年書法組特優作品中，有一位來自德國的羅南德，更令我印象深刻，他處於非漢字文化圈的德國，能夠有如此的表現，非常令人驚艷。」

前總統馬英九於會中致詞強調：「沒有繁體字，就沒有書法；也唯有從書法，才能看出文字的美學。」同時期待兩年後能再舉辦全球書法比賽，持續推廣正體漢字。

## 本校團體試乘淡海輕軌美景收眼底

【記者麥麗雯淡江校園報導】新北大眾捷運股份有限公司於12月18日下午16時舉行淡海輕軌團體試乘活動，本校約30人前往參與。活動從紅樹林站(V01)集合出發，一行人乘坐輕軌慢遊到淡水行政中心站(V07)，由專人隨行、詳細介紹輕軌的車站注意事項、列車內部及月台設備。

淡海輕軌線是北臺灣第一條輕軌，全線11座車站月台都有藝術家幾米的創作，供民眾拍照留念，另有提供列車資訊，讓乘客清楚知道列車服務的時間。此外，淡海輕軌沒有設置閘門，採自助刷卡方式進出，票價及轉乘優惠則與捷運收費相當。

前校長、化學系榮譽教授林雲山說：「輕軌看似對淡江大學有很大的福利，但由於輕軌站與學校還有一段距離，會減少學生乘坐的意願，所以對淡江學生沒有想像中的便利。但對於淡水居民有多一種交通工具是好事，而且輕軌在高架上通行可以淡水河、觀音山風景盡收眼底，是一種享受。」



▲新北大眾捷運股份有限公司於12月18日下午16時舉行淡海輕軌團體試乘活動。一行人從紅樹林站出發，聽取專人介紹列車內部、車站特色及月台設備。(攝影/麥麗雯)

## 圖書館耶誕邀師生美妙相遇

【記者周浩豐淡江校園報導】覺生紀念圖書館於日前向本校教職員工生徵集一本書名、一部影片，以及推薦感動片段、最喜愛的一句話等，獲得許多值得玩味的書單及分享語。圖書館進而將此包裝成100份禮物，於12月17日到25日舉辦「聖誕驚喜：美妙的相遇」活動，放置在總館2樓大廳與5樓非書資料室，邀請全校師生尋找聖誕樹，也為自己抽取一份驚喜。

每份禮物都包含一本書與一部影片，來自全校教職員工生的推薦，期望透過閱讀和分享，串連更多讀者產生交集或共鳴。此次活動策劃人、典閱組組員陳芳瑛說：「每一個禮物都源自兩位愛書人，藉由文字或影片畫面的觸動，讓他們笑、讓他們哭，或心裡充滿感動，希望搭起『美妙的相遇』這座橋，串連每一位讀者的緣份，打開禮物，無限驚喜就在閱讀裡。」

歷史系張家杰說：「原本以為圖書館只有讀書的氛圍，沒想到在這也有濃厚的耶誕節氣氛。我抽到『路邊野餐』這部片名，紙上的推薦小語很吸引人，讓我很想趕緊找時間去看看這部電影！」

## 大陸學生遊淡江交換就學實況

【記者趙世勳淡江校園報導】國際暨兩岸事務處境外生輔導組於12月15日舉辦「2018大陸學生淡江行」活動，來自臺灣科技大學、國立體育大學、逢甲大學、世新大學等，共14所大專校院、約20位大陸同學參觀淡江校園和本校各系所主管交流，以及遊覽漁人碼頭、滬尾砲台、小白宮等淡水名勝景點，增進校際友誼。

此次開幕在驚聲國際會議廳舉行，由國際事務副校長王高成、國際長陳小雀致詞簡介本校環境，工學院院長許輝煌、大傳系系主任許傳陽及法文系系主任朱嘉瑞等師生出席。會中師生交流除了討論學制差異，也談到在不同學校、系所得到獨特的學習經驗。活動承辦人、境輔組組員林淑惠表示，希望透過本次交流來推廣淡江優美的學習環境，吸引更多陸生到此進修升學。

參與活動德文二許彭勇說：「這是第一次與他校陸生交流，除了討論升學讀研的規劃，也談到來臺就學的生活經驗。這次也把校園之美推廣出去，增進彼此情誼。」

## 害喜喜開唱 淡江音樂博覽會完美收官

【記者胡榮華淡江校園報導】由本校文藝藝術中心主辦系列音樂會「淡江音樂博覽會」，於12月19日晚間7時迎來今年最後一場「害喜喜HighCC」樂團演唱會，在文藝音樂廳熱鬧展開。害喜喜樂團由主唱嚴文康、吉他巫康裘、貝斯劉哲愷、鼓手白濼愷4位成員組成，作品皆由日常生活的體悟出發，音樂風格天馬行空，不受任何形式拘束，本次帶來第一張同名專輯《害喜喜》中的所有歌曲及新歌，共15首音樂表演，令臺下觀眾聽得如癡如醉。

主唱嚴文康以清新溫柔的嗓音開唱，「邊緣人」這首歌是客語歌曲，他將邊緣人的感受以及對母語的熱愛詮釋得淋漓盡致，其中也演唱《血觀音》電影主題曲「滿樹翠碧」，雖非原唱人，但歌曲是由害喜喜成員創作，曲風、歌詞帶給聽眾滄桑感。

接著吉他手巫康裘分享自己多舛的感情史，他把每次戀情寫成歌，其中一首「愛情的火

## 印度理工學院坎普爾分校來訪

【記者黃子涵淡江校園報導】12月20日下午2時，印度理工學院坎普爾分校的副國際長B.V.Rathish Kumar蒞校，參訪覺生紀念圖書館、機器人中心，並與本校國際事務副校長王高成、尖端材料科學學程主任陳國瑞、機電系教授龍杰及航太系系主任陳少偉進行座談。

王高成表示，歡迎印度理工學院坎普爾分校的蒞臨，期許未來有更多的合作。會中雙方表達兩校友友好交流及重視，本校播放學校簡介的影片、該校則是簡報說明學校特色，使雙方更加相互了解。

印度理工學院坎普爾分校在QS World University Rankings第283名、印度排名第6名；世界大學網路排名(WRWU)第666名、印度排名第3名。

## 皇帝大圈試行減塑杯架

【記者丁孟暄淡江校園報導】「您正要丟膠手搖杯嗎？」為減少塑膠手搖杯隨意丟棄，吸引蚊蟲與老鼠、遏止飄散臭味的情況，本校總務處品管團競賽小組「皇帝大圈」於11月底開始，在商管大樓5樓至7樓的水槽與洗手間設置回收塑膠飲料杯架，希望能引導校園師生養成習慣，在丟棄塑膠飲料杯前先清洗乾淨，並提升環保意識，期許達到減塑的效果。

中文三謝孟真說：「這樣疊杯的設置有助於維護校園環境整潔，如果日後可以增設更多地點，相信髒亂的情況一定能有所改善。」



▲本校總務處品管團競賽小組「皇帝大圈」於11月底開始，在商管大樓5樓至7樓的水槽與洗手間設置回收杯架。(攝影/丁孟暄)

## 補繳費逾期影響選課

【記者吳婕凌淡江校園報導】財務處提醒向未完成本學期加退選後應補繳費者，請儘速於108年1月4日前至中國信託商業銀行網站(網址: school.ctcbank.com)，透過信用卡、ATM轉帳或線上列印繳費單至臨櫃、四大超商或郵局完成繳費。未完成補繳費者，將無法辦理107學年度第2學期初選課及註冊作業，畢業生則無法領取證書。詳情請至財務處網站(網址: www.finance.tku.edu.tw)查詢。

## 淡江好有愛！二手衣物義賣好熱鬧

【記者陳雅媛淡江校園報導】淡江好有愛！本校女教職員聯誼會於12月17日至21日在黑天鵝展示廳舉辦「我的舊愛，您的新歡」二手衣物愛心義賣活動。今年募集到上百件二手衣服、鞋子、皮包、書籍、日常用品及玩具等，且活動延續以往傳統，以競價方式開放58款精品，吸引不少師生前往試穿、選購。

女聯會理事長、財務長陳淑智說：「此活動已經舉辦多年，延續著一貫惜福愛物的精神，藉由二手衣物義賣的方式幫助弱勢族群，也傳遞幸福，感謝全校教職員工及同學們的踴躍參與及熱情支持。」



▲本校女教職員聯誼會於12月17日至21日在黑天鵝展示廳舉辦「我的舊愛，您的新歡」二手衣物愛心義賣活動。(攝影/李新榮)